

党建掌舵 鲤跃龙门拓富路

打开新天地

□记者 范楚乔

河津市清涧街道龙门村地处黄河东岸禹门口,因“禹凿龙门”“鱼跃龙门”而得名,先后获得“全国文明村”“全国十佳小康村”“全国乡村旅游重点村”等称号,龙门村党委还荣获“全国先进基层党组织”等称号。

持续稳固的产业支撑、不断壮大的集体经济,为龙门村注入源源不断的发展动力;千亩环村林带、环厂林带宛如生态巨龙守护着村庄,让每寸土地都迸发出希望和生机;集体补助、养老补助等一系列暖心举措持续落地,为老年人乐享美好生活增添了温馨与便利;现代化教育的完整配置、舒适的现代化住宅、优厚的奖学政策、医疗费用村集体买单,以集体力量为村民筑牢民生保障后盾……

从解决温饱到摆脱贫困,从产业振兴到共同富裕,龙门村党组织在实践中深度剖析与摸索,探索出“党建领村、生态立村、产业强村、文化兴村、七有惠村”的特色党建理念,全方位、系统性统筹谋划,将党建工作贯穿村庄发展的全脉络,在实现共同富裕、推进现代化农村建设过程中蹚出了一条契合自身的乡村振兴之路。

产业强村:激活发展引擎

“实现乡村振兴,是龙门村党组织的核心使命。乡村振兴的一大重点就是发展经济、实现产业振兴,为群众提供幸福生活的支撑和来源。”2月20日,在龙门村党建展览馆,龙门村党委书记、村委会主任原贵生说。

在龙门村的集体经济崛起进程中,龙门村党组织高瞻远瞩,主导产业规划全过程,以强有力的党建引领产业协同发展,使村内产业从零破土,一路风雨兼程成长为参天大树,让群众生活发生了翻天覆地的变化。

从1988年年产2.5万吨的焦化厂建成投产,到一、二、三产业融合发展,龙门村构建起以集体为主,包含个人、联户、股份、混合所有制的“多轮驱



龙门村



摄影 记者 陈方斌

式不断提升竞争力,实现了新的发展。我们倡导‘走出去、请进来’,激励干部职工提升专业技能,通过学习先进经验优化自身发展。”原高升说,“我们还积极挖掘有能力的年轻人,为企业发展注入新鲜血液与活力。在党建引领下,公司正以全新的姿态出发,相信今后一定能为产业升级注入强劲动力。”

富足惠民:共享发展硕果

家家有股份,人人是股东。在龙门村,村民的收入来源包括工资收入、入股分红、年终红包,大家的腰包鼓起来了,干劲更足了。

自1999年起,龙门村村集体先后建成32栋住宅楼,大幅改善村民居住条件。此后,该村又在河津市区精心打造了禹泉丽园高品质住宅小区。

2022年,村民原加立和家人住进了位于禹泉丽园小区8号楼1单元的新房。这里环境宜人,电梯、车位、健身设施等一应俱全,小区内有幼儿园,附近有小学。

“我家4个年轻人在龙门集团上班,孙女上学没有交过钱,上高中、上大学都收到了奖学金。前些年我爱人做手术,按国家政策报销之后,村里还给报销,看病几乎没有花钱。就连搬新房,村里也按人数补贴,没有花太多钱。国家每月给我发养老金,村里还有补贴,加上退伍军人补贴,这钱足够我养老了,生活很幸福。”原加立说。

村党委带领龙门人艰难起家,用魄力和拼搏创造了奇迹,让群众过上了幸福生活。龙门集团员工任依曼说:“龙门村产业、旅游、就业样样好,生活便利、环境宜人。我和爱人都在龙门集团上班,住在现代化小区,上下班有班车,老人养老不用愁,孩子上学不花钱,生活在龙门村,幸福感满满。”

在村党委的领导下,龙门村党员规模不断扩大,党组织凝聚力和战斗力不断增强,成为龙门村发展的坚实脊梁。青年党员原亚涛说:“作为年轻党员,我要学习老党员一心一意为集体谋利益、为人民谋幸福的赤子情怀,传承龙门精神,在岗位上发光发热,为龙门村的发展贡献更多力量。”

文化润民:提升治理效能

近年来,龙门村吸引力与日俱增,外来人口数量呈井喷式增长。面对公共资源分配压力骤增这一难题,村党委依据村庄承载能力、人口分布等客观实际,反复研讨、优化资源配置方案,力求公平、高效。同时,积极引入社会资本参与公共设施建设,以灵活务实的举措护航村庄发展。

为完善基层治理体系,村党委制定了《村民自治章程》和《村规民约》,同时在民主选举等方面做到依法依规办事。通过提高村干部法律素养、加强村民法治教育等形式创造良好的法治环境,同时开展创建文明家庭活动,筑牢家庭幸福根基。

多年来,村党委坚持用红色革命文化、中华优秀传统文化占领农村阵地。村集体投资建成了党建展览馆、农民图书馆、村史展览馆、爱国主义教育展览馆等,坚持对党员、干部、企业职工和村民进行思想道德教育。同时,通过举办形式多样的活动,不断激发全体村民爱党爱国爱集体的主人翁情怀,满足村民的不同文化需求,提升村民素质。

“如今的生活,满是幸福滋味。”这是78岁老党员胡天娥的心里话。她说:“村里发展旅游,一辆辆大巴车载着游客来,可热闹了。我们老党员也闲不住,积极参加志愿活动,打扫卫生、除杂草,想为村子建设出份力。我还是老年人协会的一员,村里有专门的健身、娱乐场地,经常组织文体活动,晚年生活别提多丰富了。”

产业兴,生态绿,乡村美,农民富。在“党建领村”的护航下,龙门村沿着和谐、生态、有序、发展的康庄大道稳步前进。村党组织犹如龙门村基层治理体系的“定海神针”,稳稳地把住村庄的发展航向。无论是宏观发展规划的制定,还是村民日常琐事的协调,或是龙门精神的传承与弘扬,党组织都充分发挥着核心引领作用。

巍峨的吕梁山,伴着春风无声讲述着龙门人奋斗的历程;丰富全面的党建展览馆,细致展示了龙门村丰硕的党建工作成果;村民们发自内心的幸福笑容,表达了对村党组织的认可和拥护。紧跟村党委,龙门村正朝着新的“龙门”奋力跃起,向着更加富裕和谐、宜居宜业宜游的现代化农村进发。

(上接02版)

欧阳泽华委员代表民革中央发言说,推进能源消费革命,增强绿色转型动能,要加快智慧用能技术创新与推广,提高能源利用效率,推进重点领域节能降碳,支持能源消费先进技术、装备和模式“走出去”,推动全球范围绿色能源消费合作,提升绿色能源消费活跃度,让绿色消费成为生活新方式。

赵英民委员发言说,深化生态文明体制改革,健全生态环境治理体系,要对标美丽中国建设目标要求,着眼生态环境治理体系和治理能力现代化建设,着力填补政策空白、加快补齐制度短板,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,为全面推进美丽中国建设提供强大动力和制度保障。

朴世龙委员发言说,发展绿色低碳产业对实现“双碳”目标、美丽中国建设和人与自然和谐共生的中国式现代化建设具有重要意义。要加强基础研究和应用基础研究,培养绿色低碳产业发展所需拔尖创新人才,健全绿色低碳产业发展的政策支持体系,加快建设全国碳市场,积极推进全国温室气体自愿减排交易市场建设,有效服务全社会自主减排和生态产品价值实现。

会议由全国政协副主席苏辉主持。中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰,全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铧、梁振英、巴特尔、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。